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Ц и ј е н а:
За ЦРИУ ГОРУ II АУ 

СТРО-УГАРСКУ на годнну 
6 на по године 3 ф., на 
четврт године 1 ф. и 50 
новчића.

За све остале земље V 
ЈЕВРОИН и АМЕРИЦН: на 
годииу 20 Франака, на по 
■ одине 10 франака, на чет 
ирт годнне 5 Франака.
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Претпдата шаље се у пла- 
ћеннм писмима вепосредно 
администрацији „ГласаЦр- 
ногорца“ на Цетин.е, а може 
се и картом упутницои на 
ношту у Котор. Дописи ши- 
л.у се уредништву. Руко- 
писн се не враћају,

За огласе нлаћа се, по 
проетору ко1и зауаму ив 
петита, 7 новчића од реда 
за први пут, а за свпки 
даљи пут по 5 новч. За 
оглаее веће и на дуже 
врцјеме попушта се.

Цетиње, 16 октовра.

Ушљед грозног злочинства у Бјелопољу, 
о ком је била ријеч у ношљедњсм броју 
нашег листа, књажевска влада већ је иредала 
поту отоманеком посланетву у мјесту, 
садржаја, који одговара сасвијем великој 
иоврједи међународнијех и човјечанскијех 
права, што је оно злочинство учинило, и 
анормалнијем приликама, у којима се извр- 
шило.

Ми смо увјерени, да ће бјелопољско 
злочинство у иетој мјери згрозити и Високу 
Порту; да ће је навести на радикалне 
мјере иротиву владајућега безвлађа у 
нашем сусједству; и да ће она потнуну 
задовољштину даги Црној Гори и уврије- 
ђеном осјећању народном и човјечанском.

СЕДМИЧНИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 16 октовра.

Двнје велике силе: нолитика тројног 
еавеза н јеврејски евијет, подлегле су 
кредиту и угледу Русије. Успјех руског 
зајма у злату са 3°/0 тако је сјајан, 
да еу непријатељи руски остали изне- 
нађени и забленути ,а љихово ратовање, 
што су штампом и мановрама берзе 
до јучер водиле нротиву истог зајма, 
остало је смијешно. Успркос г.чавне 
иреставнице капнтала парпшкијех, бан- 
карске куће Ролишлдове, која је оту- 
инла, каоштоје познато, од већ закљу- 
ченпјех нреговора одноено овог зајма са 
рускнјем министарством Финансије, у 
самоме Паризу се унисало 3700 мили- 
она мјесто 500 милиона! Као што нам 
је допио брзојав у пошљедњем броју, 
зајам је седам нута нно покривен; у 
еамоме Петрограду нокривена јеједна 
четвртина цијелога зајма, ма да су нам 
ауетријеко-њемачко-јеврејски листови 
престављалн тако црно Фивансијално 
стање у Русији ушљед овогодишње 
неродице, као да је Русија на рубу 
економне ироиастн и банкротства. Та- 
ко, што је било веће напрезање непри- 
јатељско противу овог зајма, толпко је 
виши значај његове побједе.

До овакве побједе њемачка је

нолптика мислила да ће Финаеијалпијем 
ратом нринудити Руеију, да се повратн 
старој вањекој нолитици; нослије овако 
новољно н кориено склопљенога зајма 
рускога, без благоелова нз Берлина, што 
више нротиву свнјех енла, што је могла 
њемачка влада уложити противу њега. 
да се не оствари, — н.емачка политика 
дожнвјела је горко искуство своје 
немоћи нрема Русијн и још горче 
увјерење, да руско-Француско прија- 
тељство није празна демонстрација, 
него чврети основ на коме се иодиже 
обезбјеђење, добростање, углед и моћ 
мрекијех јој еусједа. „Кредит једне 
државе као Руеије не може се потрести 
мановрама берзе и штамие, као што 
је саевијем крпво мишљење, да у новча- 
иијем иитањнма између народа иоли- 
тика може да игра какву улогу. Није 
Блајхредер кроз толико дуго годнпа 
бно руски банкир због нријатељства, 
које је ноетојало између Руеије и 
Прусије, него за то што је то њему 
одило у рачун. И ношљедица њемач- 
ког Финансијалног рача противу Русије 
није никаква друга, него што ће ли- 
јепи проФИт, што је до сада Њемачка 
захваћалау рускијема кредитнијема опе- 
рацијама, оделе Француска уживати!“ 
— вели ирашка „Политик“ — а „Вар- 
шавекн Дневник“ наставља: „Тамо 
гдје је питање о капиталу н о новча- 
нијем оиерацијама, само но себп се 
разумије, рачуни Финансијеки долазе 
прије другијех. Французи унисујући се 
на облигацију од 500 Франака, на коју 
ће се цијену поиетн опа прије или 
поелије, сада дају за њу 397 Франака 
и 10 сант., тако ће они на капитал 
нримати скоро 4°/0, а то је у Фран- 
цуској велика добит у изобиљу каии- 
тала. Он им је користан и односно 
сигурности и тачности исплате, јер 
Русија вазда тачно и на вријеме иепла- 
ћује своје новчане обвезе. 0 политич- 
ком значају овога успјеха ми нећемо 
говорити. Полнтички значај његов нај- 
боље су опредјелили Французи, назвав- 
ш и га својим „патриотскијем“ дјелом. 
Неки листови доносе резултат довр- 
шеног уписиваља под насловом: „Па- 
триотски уснјех“. А нотписници, који

су чекали на свој ред, клицалп су: 
уп-е 1а Ки881е!... Француски је народ 
дао сјајни доказ, како схваћа односе 
постојеђе нзмеђу Русије и Француеке, 
н како их цијепп. Ови одноеи имају 
пред собом велику будућност, и обојнм 
савбзнијем странкама нрестоје велики 
задатци. Ма што говорили учасници 
тројнога савеза, мир Јевропе ночива 
на зближељу двају великијех народа 
и држава крајнога нстока п крајног 
запада."

Лондону, Амстердаму и Копе- 
нагену иотписало се у све 75,000 обли- 
гацнја, у Русији 218,000 облигацпја; 
тако ццо успјех прнпада Француекоме 
капнталу, што је у толико значајније, 
у колико су цијелу половину иотииеалп 
мали каииталисти н посједници.

Тако у овом случају впдимо да 
са Финансијскијем иитереспма иду упо- 
реду н узајамни интереси политнчки, 
јер цема сумње, овај зајам утврђује 
свезед.етосзасноване између Француеке 
и Русије, и одзив, што је нашао у 
Француеком народу код нреко 600,000 
уписннка, с правом се може назватн 
„Фииансћјскијем пиебисцитом.“

•< -------------

Инглескн II »руСОФОПСКИ лпстови с 
контпнента-нашли су билп повода, да 
још једну вику подигну на Русију. 
Што је то бнло? Једпа ннглеска, ре- 
цимо научна, ексиедиција под предво- 
ђењсм капетана Југенебанда н чору- 
чика Девиеона, сусрела се скороу Намп- 
ру са Русима, који су нх иоучили, да се 
нала :е на руском земљишту, те еу их 
рто^.л.чтраг сиравчли. Инглези еу све 
своје наде нолагали — велн ирашка 
„Политик" — у ценгралној Азији на 
Афгаиистан, овај страховиги нланински 
предјел, који је нмао да запријечи пут 
Русима у благословене равпице индпј- 
ске. Али је Памир кључ Хиндукуша, 
кроз чије кланце најбољи иут води из 
централне Азије у Индију. Сада из 
Памира Руси дакле могу малијем тру- 
дом у Индију упанути, имајући за со- 
бом добро леђа заштићена. Тако Афга- 
ннстан губн ону важност, коју су му 
Инглези досад давалп.

Памир је проетрана висоравањ,

4000 метара нзнад морске површнне, 
с којега се днјеле воде к ејеверо-за- 
наду Аму-Дарја, п кјуго-истоку Јар- 
хад-Дарја. На ову тако важну позн- 
цију Русија је стекла право носједа 
освојењем Коканда још назад 15 го- 
днна, ком су нампрске стене припа- 
дале. Тада је између Инглеске и Ру- 
снје постигнут еноразум односно гра- 
ннце, која је бг.ла назначена ријеком 
Аму-Дарја. Али ова ријека има два 
пзвора, између којијех бага лежи Па- 
мпр, тер дочим су Инглези узимали 
сјеверни извор као руску границу, 
Руси су наравно одма узели јужни 
извор. Тако данае било би трудно 
оепоравати нрава Русије на Памир, и 
већ се види на чему емо. кад Инглеви 
немају бољега основа својој вицн него 
аукторитет мађарског нутника Вам- 
бера, који је пронашао да малн Памир 
принада Афганистану. „Но ма како 
мнслили у Инглеској о доказпма рус- 
кијема — вели „Политик11 — нрн 
евршетку мораће ее пристојном по- 
штом односити премаруском носједу Па- 
мира, који је данас у рукама јакијех 
рускијех еснедиција. Да неће смјети нн 
Инглеска ни Китај нокушати, да уда- 
ле иеиозване гоете из Памира, о томе 
се не еумња ни у најинтимвијој око- 
лини Солсберија, и тијем је већ ово 
питање рнјешено!“

„II. Бремја“ од 6 октобра јављм, 
да ће ее овај снор мпрнијем начином 
ријешити, означењем тачнијех граннца. 
„Не заустављајући се за сада на по- 
датцнма, које већ имамо о овам пре- 
дјелу — закључује иетроградскИЧзкст 
— толико ћемо рећп, да ће се тамо 
иаћи у евоје вријеме и лијене земље 
за насељење и природна богатства. 
Тешко да ће наша динломација срести 
велнке нотешкоће, да докаже наша 
врховна права на оцрј крај“.

Овако мирно н хладнокрвно уон- 
ште руекп листовн говоре о овом пи- 
таљу.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА.

Н. Времја између оеталога доноеи 
ове рефлексије на негодовање израже-

ЖТАК „ШСА ИРНОГОРНА."

ДУШЕВНО БОЛЕСНИ, ГЛУХОНИЈЕМИ,
ЕПИЛЕПТИЧНИ И СЛИЈЕПИ 

У ЦРНОЈ ГОРИ.
Прилог к српској паголошкој статистици

д—ра Петра Миљанића.

(Свршетак.)

Г л у в о н и ј е м и х имамо свега 226, 
одкојих 144 мушких и 82 женске.

Ако тијех 220 иодијелимо на станов 
ништво Црне Горе, онда на 10.000 долази 
13 7 глувовијемих.

(Изостављамо циФре и сразмјере ио- 
јединијех држава.)

По рачунању Мајра у 240 милиона 
људи, код којих је иредузиман нопис, 
нашло се 101.090 глувонијемих, а то на 
10.090 износи 7’7.

Ио податцима обичног пониса станов 
ништва излази да има више глухонијемих, 
који су се родили с тнм недостатком,него 
ли оних, што су га доцниЈе стекли. У 
Ирској на пр. по статистици од 1872 год., 
било је глухонијемих свега 4467, од којих 
3297 пада на урођену глувонијемост. А из 
неких специјалних статистичких података 
у Њемачкој види со, да је, с неким изу- 
зетцима, број глухорођсннх мало мањи од 
оних. што су доцнпје оглувили и онијемили.

У нашпм листама забиљежено је 139, 
који су као глухоније.ми рођени, 59 недуг 
доЦније добили, а о 28 ннје ништа речено.

(Ироиушћамо двијс таблпце.)

Видјели смо горе како у нас глухо- 
нијеми од рођења јако нретежу глухони- 
јеме усљед болести, иа инак ова друга 
заједничка таблица иоказује еамо ци®ру 
10 у нрвих пет година дјетињства. То 
долази отуд, што није лако на дјетету 
познати тај недостатак особито за ирве 
двије године живота. Трелч вели да роди 
тељи често мисле да им дијете има сва 
чула, ако нротепа слогове „па-па“, „ма-ма“. 
С друге стране нијесу сви глухонијеми у 
једно и апеолутно глухи. Тако на ир. у 
два завода, виртембершком и баденском, 
од 415 глухонијемих нађено је међу 181 
глухорођених, њих 15, и међу 234 са сте- 
ченом глухонемоћом њих 27, који су могли 
чути иуцањ, а 9 из првих и 7 из других, 
који су слушали јак глас и пјевање. Неки 
од наших свештеника описали су сваког 
боника еа иохвалном тачношћу. Ровачки 
парох Милош Јовановић оиисуЈ’е у читавом 
табаку артије једног глухонијемог од 25 
година међу осталим овако: један од на 
југледнијих, најхитријих младића, обдарен 
разумом боље него многи од његових про- 
стих врсника. Његове паметне очи оштро 
мјере како се отвараЈ’у и затварају усне 
говорника, те ће многе нросте и сложене 
ријечи, гдје само нема грлних гласова, 
јасво изговорити, у чему га слух ни мало 
не елужи, јер једва чује пуцњаву оошжњу 
грмљаву и силан прасак, и т. д.

Разни су уароци аквириране глуво- 
вијемости: заиаљење можданих марамица, 
унутрашњих днјелова уха, тиФус, скрлет и 
др. У листама нашим споменути су: огњу- 
штина, болешчина, тифус 11 нута; оспице 
3 случаја, заушњаци 2; „киле“ (екрлетипа) 
2; марза из ушију 3, а један случај усљед 
инФлујенце, која је у Црној Гори владала

од Јануара до Априла 1890 године. Но 
колико смо ми лично имали прилике кон- 
статовати иоддрутих чути, остало је више 
случајева глухонијемостн иоелије епидемије 
усљед компликованог паротита, оШа 1аћу- 
ппћса, лажног мепингита и т. д.

Међу узроцима глухонијемости у опште 
наводе земљиште и климат. Равнице (Хо- 
ландија и Белгија) имају најмању цифру, 
а нланинска Швајцарска 24-52. Набрајају 
још насљеђивање, пијанство родитеља, 
крвне бракове, душевне болести. Колико 
су наши ногшсивачи забиљежили, нигдје се 
не иомиње неносредно наслеђе с оца па сина. 
Ну заиисани су више случајева, гдје су 
неколико или сва браћа и сестре глухони- 
јеми. Ту је дакле поередна насљедност или 
наклоност иојединих породица к тој боле- 
ети. Тако налазимо два глухоннјема брата 
мухамеданца у Мркојевићима; иетодвојицу 
мухам. браће из Никшића; брата и сестру 
од стричева мухамеданце нз Спужа, обоје 
глухп и нијеми. За тијем ове православне 
сроднике, све глухонијеме: братаи сестру; 
двије сестре; троје из задружне куће; 
четири брата 50, 40 38 и 35 год. у Жупп 
Никшићској, од којих су тројица ожењени 
и сва су им дјеца здрава; за тим друга 
два брата из Пиве. Даље свеза са душев 
ним болестима и неврозама: 5 случајева 
удружепе глухонијемости с блесавошћу, а 
један глухонијеми идијот пати и еиилеп- 
сијом. —

Епилентичних нашло се у Кне- 
жевини Црној Гори мушкнх 217 и женских 
188, укунно 405.

Још оскудијевају статистички нодатци 
о бројном стању епплепсије у разннм др- 
жавама. У Француекој рачунају да има 
надавичних 40.000. т. ј. долази 1 на 942

здравих, али је та цифра, по мишљењу 
Бе&гапс! Ји 8аи1е, иснод Фактичног стања. 
У Италији на сваких 5000 сгановника до- 
лази 6 епилентичних, има их дакле близу 
30.000, а на 10.000 обвезника ослобођено 
је 1153 од војене службе. У Њемачкој 
статистични нодатцн ове врсте још еу у 
зачетку. Тако на пр. у Рајнској провип- 
цији и ВестФалији број епилептичне дјеце, 
која би ио обвези морала у школу ићи, 
износи 2 05 на 10.000, за Саксен-Вајмар 
4’50. Нелман рачуна за цијелу њемачку 
царевину 15 на 10.000, што би нрема ета- 
новништву изнијело 67.000 епилентичара.

У Црној Гори долази 24’6 епилен- 
тичиих свију узраста на 10.000, или 1 на 
406 здравих.

(Долазе разне таблице.)
Ну да није изашао толики број епи 

леитичних за то, што су наши нописивачи 
стриали у једио све врсте оиштих грчева 
с губитком свијести ? У ријетким случаје 
вима код дјеце тешко јо и љекару разли- 
ковати епилепсију од екламнсије, те су с 
тога и неки заслужни писци покушавали 
да обје идентиФИкују. Али у опште еии- 
ленсију, горонад, није тешко распознати 
и не до тору. Еклампсија, „Фрас“ (ЕгаГвеп) 
појављује ее код мале дјеце највише у 
другој половини ирве године усљед раз- 
дражења од гљиста, зубарења, при неким 
оштрим болестима и т. д., јединичног је 
нли узастоничног и пролазног каракт^вв 
Нага народ ближе Боки зове је „конвулжеИ 
а но оеталој Црној Гори трзавица, трзање, 
а „наступом“ зову и једну и другу. Гади 
контроле ми смо оно 15 дјеце, из II. та 
блице, што еу у узраету од 0—5 година, 
свако одјелито побиљежили, ио онисивању 
поредили и нашли да настуни грчева само

I



но штампом из Верлина п Веча, што 
се Руднни усудио састанути са Гирсом:

Бечки листови тужнс примјечавају, 
да г. Крисни не шћаше никад учинити 
корака иодобнога томе, на који се ријепшо 
маркиз Ди Рудини, и дају и «раза бојазни, 
да ће још нри&јер италијански настојати, 
да у својим разговорима еа државнијем 
секретаром Гирсом увјери, да интсреси 
Русије и Италије нигдје не долазе у сукоб, 
ношто Италија не намјерава нрисвајати 
какав год дио балканског нолуострва. Ова 
бојазан је особито карактеристична. У 
Бечу, види се, није нимало мило, да Русија 
добије од маркиза Ди Рудинија ув|ере!вс, 
да Италија не гаји никаквијех себичнијех 
замисала на рачун балканског нолуострва. 
Заш ;о то увјерење руске владе држе 
бечки нолитичари нругоднијем' за тројни 
савез, није трудно погодити. Личне замисли 
бечке динломације односно балканског 
нолуострва чине јој жељети, да у Петро 
граду мисле, кад би хтјели онријети се 
овијем замислимн, да би Русија имала 
посла не само са Аустро Угарском него и 
са Италијом. Умиривши што се тога тиче 
нашу владу, маркиз Ди Рудини рђаву би 
услугу учинио аустријскијем савезкицима....

Положај маркиза Ди Рудинијау сваком 
случају врло је оригиналан. Да угоди 
Игалија савезницима, он се држао до сада 
нолигике доста двосмисленс, да не бн 
потакао великога новјерења у Паризу и 
Петрограду, ипак, у Берлину и у Бечу 
сумњају у његову искреност ирема тројном 
савезу само за' то што јс зажелио, да се 
састане са рускијем министром иностра 
нијех дјела. Само се по себи разумије, да 
овај састанак није могао проћи без уза- 
јамног увјеравања у жељењу да се мир 
сачува, али од то,а до ношљедица, од 
којих се боју у Бечу п Берлину, још је 
велико растојање, већ ако савезнпци Ита- 
лије немају другијех узрока да се боје од 
могућега њезинога удаљења од лиге сре- 
дњојевронскијех држава.

У Кијеву, елавној и наетаријој архи- 
јерејској столицп иравославне цркве у 
Русији, иреминуо је 1 октобра, лицем на 
дан Покрова Богородичина, врло заслужни 
муж, честити Митронолит Платон, најпопу- 
ларннјп јерарх у нространој Русији послије 
5»рти јаосковскога митроиолита Фнларета.

^■“Фодом из 'Тверске губерније, син 
доброг сеоског свештеника, изашао је г. 
1823 из твереке духовне семенарије, а г. 
1827 из нетроградске духовне академије 
као магистер богословије. И већ г. 1827
заузимље у истој академији катедру про 
Фесора физичко-математичкијех наука и 
грчкога језика ; а у шсто доба био је бвбли- 
отекар академије и предавач Францускога 
језика.

Г. 1830 примио је чин калуђерски у 
Александроневском манастиру. а одма 
шљедећс године иостао је инспектором 
исте академије и духовнијем цензором и 
уредником „Хриетијанскога Чтенија?1

Те исте године новодом колере млади 
духовник држао је једну ирковну пропови 
јед, која је такав утисак учинила у Петро-

граду, да је Цар Никола хтио да је про 
чита, и када ју је прочитао, рекао је 
тадашњему митрополиту петроградскоме, 
да „треба обратити нажњу на младога 
ироповједннка.“

Г. 1837 из Петрограда је ношао 
у Кострому као ректор духовне семе- 
нарије и настојатељ костромског богоја- 
вленског манастира; одакле је нрешао 
у Вилну као настојагељ свето Духовеког 
манастира — у часу кад су се у том 
занадњем крају Русије униоти били новра 
ти.ти у крило иравославне цркве — што 
је било знаменито и у животу Платоновом 
и у животу занадно-руеке цркве. Ту он 
ностаје епископом већ г. 1843 и као викар 
литовски ностаје десном руком знаменитога 
митроиолитд ЈосиФа Сјемашва. Како се 
млади еиископ одликевао умом и тактом 
у борби са нољаштвом и католнштвом најбо- 
ље се види отуда, што је начелник пољског 
илемства покрајинеког и сам католички 
архијеиискои дао објед поводом посвећсња 
Платонова.

Пошто је ту праву славу стекар, г. 
1848 Платон иде као викар Псковске еиа- 
рхије на столицу еписконску у Ригу, међу 
Њемцима и лутеранима; а одма године 
1850 ришка столица ностаје незавнсном од 
нсковске н Платон ришкијем архијениско- 
пом, гдје развија такав рад не само као 
наетир православног етада, него и као 
државник руски, да су нрибалтијски Њемци 
тражили преко лутеранскога прускога 
духовенства дипломатеко иосредовање
ируске дладе.... Платон ииак није нопуштао
и такву је борбу издржао, да је неко 
остроумно рекао: да вријеме, што је 
Платон провео у Риги, треба бројити као 
браниоцима Севастопоља — мјесец за 
годину!... Из тога доба наводи се и овај 
став из једног писма, што је будни иастир 
иисао једноме министру у Потрограду: 
„Ако ви и остали иравитељствени људи 
будете равнодушни нрема православју у 
овом крају и да угодите Њемцима /опу 
стите, да оно ослаби и сасвијем се истри- 
јеби, на вама ће лежати тешки гријех 
нред Богом и велика одговорност иред 
Русијом. Ја ово говорим у иуном увјерењу 
да ће се моје ријечи споменути на суду 
Божјсму."

Било како било, г. 1867 архијеиискои 
Нлатон био је премјештен на Донску еиар- 
хију. Кад се архијенискон онростио од своје 
настве, сам је плакао као дијете, и црква 
се сва од јецања разлиЈегала. Такву је љу- 
бав ту био с-гекао!

Од г. 1867 до 1877 Платон је био 
архијепискоиом донскпјем, гдје јо такођер 
стекао заслуга аностолскијем радом међу 
калмуцима; иа г. 1877 нрелази у Одесу 
на столицу архијепискона Хереоивкоиа,, 
одакле је дошао г. 1882 на кијевско-гали- 
цку митрополитску столпцу. (.

Његове су велике заслуге ко!дико 
противу рускијех „старовјераца“, толико 

ј противу новог „штундизма-', врсте „назарен- 
ства“, што се иојављује и међу иодунав- 
скијем Србима : и ту је учио. да ра!ск<>л 
треба ирогонн мачем иросвјете и љуба-
ви, а не иолицајскијем нрогонством.

„КрЛснорјечив, с великијем знајвем, 
човјек оштрога ума и прели,епоге образе 
вања, он је био саа нредак руској државној 
мисли и евјестно, постојаношћу, трнл.ељем, 
не бојећи се гоњеввз — служио је р/екој 
ствари по нашијем нограничнијем енархи 
јама, служио је као нлстир и као грађа'нин“ 
— нише „II. Времја“.

Оеобито се слави његов говорнички 
дар, и доброта срца, чим је све освојао.

Кад је сва Русија нрославила 900 го- 
дишњи јубилеј нримања христјанства г. 
1888, на иној великој слави цијелог нра- 
вославја, митрополит Платон је нрво мјесто 
заузимао, и душа велике светковине био; 
а свечану литургију служио је су два 
митрополита срнска, с митрополитом био- 
градскијем Михајилом и с нашијем митро 
политом МитроФаном, која је он сам одабрао 
у ономе великоме збору архијереја.

** *
Наши преставницп на оној великој 

слави, иовративши се из Кијева нијесу 
нреставали хвалити врлине старог кијев 
ског Јерарха и вазда су о њему имали 
што да кажу, тијемвише, што се наш ми- 
троиолит МитроФан опет заједно нашао са 
митрополитом Платоном у Одеси као гост 
већ покојног архијенископа Никанора.

Између осталог занамтили смо овај 
дијалог између кијевскога митронолита и 
нашега:

— Ако непријатељ завојшти на Руси- 
ју, били нам Црна Гора номогла ?

— Русија је, слава Богу, сама доста 
силна, да се обрани; него, нгго би Црна 
Гора мала, кад би на њу ненријатељ 
напануо ? Би ли се могла уздати у номоћ 
руску ?

— Тада би руска војска нашла иута, 
да номоже Црној Гори, — одговори сиједи 
митроиолит — и ја не бих изостао иза те 
војске; ја не бих могао ништа оружјем, 
али моја ријеч не би остала без уснјеха 
код нашијех јунака.. ..

Он је нознавао лично митрополита 
' Петра II. и Књаза Данила I., и причао је 
I о њима и о љиховом бављењу у Петрогра

ду. Између осталог казивао је да га је наш 
велики владалац и нјесник, Петар II. звао, 
да дође с њим на Цетиње као министар 
просвјете и црквенијех дјела.

К овоме наводимо још ово што 24 сен- 
тембра пише о митроиолиту Платону један 
наш ђак (Перо Вукчевић), који је ове годино 
пошао у Кијево, да наетави науке удуховној 
академији. Пошто се је ђак био унаиријед 
нријавио митроиолиту и нрепоруку с Це- 
тиња иредао, кад је био иримљен, нослије 
обичне метаније — „одмах ми даде знак, 
те сам сио и почеоме нитати за Господара, 
за митрополита и за Црну Гору у опће. 
Мишљаше исирва, да ја не знам по руски 
но слабо, али кад видје, да разумијем богме 
ти се унусти самноА1 у разговор.... Причао 
мије, да се гледао с владиком Гадом и са 
Књазом Данилом у Петрограду, хвалио је 
Црногорце и одушевљењем говорио о уједи- 
њењу Српетва. Читаво по сата сједио сам код 
њега, и како сам видио по њему, задовољан 
је био са мојим одговорима. Поштомејош 
раснитивао поголемо, ја еам оиет устао, 
да идем, иошто је он човјек стар, трудно 
му причати — на боље, велим, оставити 
га на миру; но он опет даде ми знак, да 
сједем, и настави, да ме пита, јесам ли 
примљен, имам ли стипендију, и „нужно ли 
теперв тебк чтц молодецљ?“ Ја сам одго- 
ворио, да ми није садза иотребу ништа. „Хо- 
рошо, к да тебљ будетв нужно что нибудв, 
то свегда заиди ко мн® и н дамв, по тому 
что н уви гћлљ изљ рекомандацПђ что тм 
училсл вљ Черн<>гор1к> оченв хорошо, мнљ 
мило зто, знаешљ, <>ченв мило, н лкзблго 
Черногорш и Черногорцевљ.“ При свр- 
шетку ми је рскао још ове ријечи: „Ја 
оченв старљ и уже изнемогљ, ..ромв таго 
еетв у менн много дљлљ, ио тому тш,

молодецљ, напигаи сљ моеб етрани прео- 
свншенљ&шему МитроФану великт поклонљ. 
Господв на многан л-вта охраннлљ и утверж- 
далљ Его и Его паству!“

У овом усрдном дочеку и разговору 
великога Јерарха са младијем Црногорцем 
ми видимо љубав његову нрема Црној 
Гори ; и иошљедњијем његовијем благосло- 
вом са гробног нрага тронути из дна душе 
и срца нагаега кличемо :

Вјечни покој и вјечнаја иамјат 
митронолиту Платону!

** *
Од 25 сеитембра већ блаженоиочивши 

митрополит био се оћутио слаб, но њсгово 
стање није узнемиривало љекаре ; 30 га по 
његовијем ријечима осјећао се са свијем 
добро, но као да је иредосјећао свој конац, 
предао је управу епархије нреосвештеном 
Силвесгру, епискону каневском.

На дан смрти зажелио је да у њего- 
вом двору отелужи литургију јодан калуђер 
кијево-печерске лавре, кога Је он уважавао; 
и нреко литургије поткријепио се светијем 
тајнама. По лигургији одма, по његовој 
жељи био је отслужен молебан Матере 
Божје, нослије ког је целивао крст и икону 
Божје Матере, окронивши себе оевећеном 
водом, те је свијема присутнијема дао да 
љубе крст и свакога је окропио освећеном 
водом. Затијем исиросивши од нрисутнијех 
опропггење, номоћу присутнијех свештени- 
ка прешао је у своју собу од спавања; у 
2 сата послије иодна заснао је и снавао 
је мирно до 4, па се разбудио жалећи се, 
да га боли у прсима; а у 61/2 издахнуо је.

Тијело је његово било изложено у 
истој митрополији, гдје је народ нрис!упао, 
да му ношљедњи иут десницу целива.

Трећи дан био је свечаио нренешен 
у Софијски сабор, у ком је почела цере- 
моии а литургијом у 8 сати а свршена Је 
била тек у 2 сата послиЈе иодна ногребом 
у истој цркви. Чинодјествовали су епи- 
скони Сергије херсонско одески, Модест 
житомирски, Силвестар Каневски, Иринеј 
чичирински и Анатолијо умански, архи- 
мандрити, протојереји и остали свеште- 
ници на броју до 200! У цркви су тако 
ђер биле преставнице женекијех мана- 
стира Фроловскога, Покровскога и други- 
јех. На опијело је присуствовала Велика 
Књагиња Александра Нетровна и све ста- 
рјешине мјестнијех власти и завода. Не 
само да је народ био иснунио сву пространу 
цркву, него је била и авлија нуна око цр- 
кве. Родитељи су носили малу дјецу на 
рукама. Кад би дјакон сиоменуо име Пла- 
тоново, црква се разлијегала од јецања. 
Тако исто кад су говорници преко ове 
службе излазили и држали нохвална над- 
гробна слова ; на пошљедње цјелованије ; 
кад су свештеници дигли мртвачки сандук; 
кад су га епустили у гробницу и кад се 
народ од гробнице удаљиаао, а свак је 
хтио да нристуни свежем гробу и да 
светоме мужу ношту ода.

Руски листови не нрестају говорити 
о митрополигу Платону и допосити разно 
цртице из живота његова, које све свједоче, 
да је био нрави учитељ еванђелске љубави, 
непоколебиви стун православне цркве, и 
велики Словенин.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Послије изложве у Крушевцу
биоградски пТежакл пише:

Не ћемо се упуштати у појединости,

код љих 6 могу бпти сумњиви, да је то 
можда екламнсија. А сва остала без сумње 
страдају епиленсијом. И доиста при оваком 
оииеивању : женеко од 4 год. нма наступе 
од рођења ио 5 пута годишње, или : дјетић 
од 3 и по годиие ево вшне од 2 године 
како му долази по 12 до 15 иута на годину 
с пјеном на уста о мијенн и уштапу, или: 
дјевојчнца од 5 годича, ево трн године да 
нма често надање као и њезин бра г од 20 
год. — ко би могао рећн да је то што 
друго оенм епиленсије'? Исто тако записана 
трн случају настуна усљед иорођаја не 
могу се рачунати у нролазну екламнсију 
породиља, јер јо у лиетама споменуто да 
су нсте роднле нрије толико година, а 
падање им и сад долази. Најносље ћузЈего 
ерПерв^а врло је ријетка, а симулација 
горонади иозпата је еамо међу војницима 
регуларне војеке. Иекључујући све ово 
свакако остаје фзкт, да имамо около 400 
енилсптичара, игго је према броју станов- 
ника у Црној Гори веома миого.

По религији имамо међу овпма 9 
мухамеданаца и само 3 католика, остали 
су сви иравославни. Ако енилеитици ирнје 
не нађу наглу смрт, они могу дуго живљети. 
У нашој II. таблнцн виднмо их иреко 50 
годнна сразмјерно доста, а у листи занн 
сан је један старац од 81 год., коме је 
болест од рођења долазила ш> 2 иут мје 
сечно и једна баба од 90 година.

И ако ко од читалаца може бити има 
каквог енплептпчног нозчаника, душевно н 
тјелесно потпуно здравог у осталом, а 
цетртај?) ирича да су генијалнп људн, Це 
за$* Мухамед, Петрарка, Наиолеон н др. 
©традалн горопадннм атакама, инак се 
може на епилептику опазити врло чеето 
онадање свпју душевнпх способности, но

чињући од обичне с.лабости у памћењу, па 
до блесавости н потпуног идијотизма. Међу 
250 епилентичара нашао је Алтхауз да су 
њих само 89, т. ј. Зб'6% дутевно здрави. 
Као што смо наиријед видјели, могло се 
сабрати из наших листа само 65 случајева 
епиленсијг, који су на разни начин карак 
терисани : побркао свијест, рђав у памет, 
није добар у свијест, душевно нингга не 
зна, кад престане надање дође бјеснило, 
има смутљиву крв и т. д. Сви ови готово 
налазе се наралелно и у рубрици о лудилу 
записани. Наравно да су само бољи и па 
жљивијн свештеници могли примјетити и 
описати измјену душевних снособности 
код нојединих епилептика. А колико је го 
ропадних, код којих само искуеан исихо- 
нат лог може штогод ненормално иримје 
тити, и то по дужем посматрању ?

Што се тиче иигања о узроцима, 
који ироизводе и који су изазвалн еиилен 
тичне настуне у наших боника, нописивачи 
су нобројали ове случајеве:

Узрок напраснп страх 12 пута. Три 
иут забиљежена је као нека душевна за 
раза: жена гледајући настуие код свог 
мужа сама постала епилеЛтична; мухаме- 
данац у 18 својој годинн добио падање, и 
од то доба и жена му и мајка имају на- 
стуно једновремено с њпме (носматрао др. 
Нетковић из Улциња). Врсте страха : један 
се уплашно шго је нехотице убио сестру 
и допао га одмах наступ ; другоме дошло 
први иут нри јурпшу на Турке, трсћему 
што је сам у горн заноћио и т. д. Вјеру- 
шу кад је видјела своје дијете на ватри 
снашлн грчеви и пјена на уста, а Темзија 
добила падање на дан смрти мужевљеве, 
долазило јој 2 нут годишње, а ношто су 
јој синови изгипули 1876 г., учестало но 3

пут на мјесец. Удар по глави 6 случајева 
(2 од ране у рату). Удар грома 1 (и сад 
има трагове ио тијелу). Од неких чирева 
(аурћШа) 1. Иза порођаја 3. „Од работе у 
свечане дане“ 3 пут.

Наслиједили посредно пли побочно 17. 
Осим ових налазимо још најближу срод- 
ничку везу, те по реду иснисујемо ове 
случајеве: двије мајке и двије шћери еии 
леитичне, отац и кћи, брат и сестра но 2 
нут, двије горонадне мајке — свака има 
по једно еиилеитнчно диЈете мећу осталом 
здравом дјецом, два брата иотурчењака из 
Мркојевића глухонијеми имајутређега епи 
лентичног и лудило у побочној линији.

Односно честоће наступа, ту ћете 
наћи случајеве ријетке: један пут у го- 
дини, у двије, у три, „небројено нута“ и 
до 3000 настуиа у години. Наступи су ве 
ћином ио дневи, за тнм дневно-ноћно, а 
најмање ноћно.

Да се коначно нзлијечи чиета ени- 
лепсија, то су ријетки нзузетцн. Тако вели 
наука. Са оцјеном „сад здрав“ забиље- 
жили су наши свештеници само два слу 
чаја, а трећег оетавила од 28 до 50 год., 
па за тим настуни онег почели. —

С л и ј е п и х пма 179 мушких и 174 
женеких, укунно 353.

Као што велн нроФесор Кон, свако 
ослијепљено око нма за научно испити 
вање узрока сљепоће и за иредохрану 
иету важност као и сљенило на оба ока. 
Но намјера наша није била да се нишу 
научне расправе, веђ да ее сазна циФра 
невољника, који у опште немају вида, но 
могу да раде никакав посао ни занат и не 
виде ићи без туђе номоћи, те су тиме на 
тсрет евојој нородици и околини. Из доби- 
вених података излазе само боље на видик

I мучне нрилике, у којима наш народуовим 
< крајевима вијек проводи А строгу научну 

вашност имају само цифре и на њима 
основани закључци из специјалних очних 
клиника и завода за слијепе. Тако н. пр. 
у Љемачкој, гдје је љекарска номоћ до- 
вољно приступна, изведен је на основу оп- 
ширне статистике тај жалосни ресултат, 
да се из 1000 сдучајева сљепоће само 225 
није никако могло отклонити, 449 можда 
могло избјећи, а 326 ансолутно могло от- 
клонпти да је било само на вријеме меди-
цинске помоћи. Урођени недостатци, доне 
шено на свијет сљепило, по тим изводима, 
износе 1 до 2°/0, снољне повреде 20—29%, 
гнојење очију новорођених 2 5—11% ит. д.

Листу с нитањима која су удешена 
по Магнусу и скраћена, и од којих би се 
нрема нашим нриликама могла још нека 
изоставити или преиначити, ионунили су 
наши црногорски свештеници доста јасно. 
Многи су ради више сигурности пописали 
и једноочне слијеие са обичним узроци.ма: 
од нушке, од удара камена испод маљића, 
од брстине, „само забољело“ и т. д., што 
није улазило у наш план, па их и не узи- 
мамо овде у обзир.

Гдје су се нашли оваки азрази : нала 
му мрака на здраве очи, створила се на- 
вука на оба ока, ослијеиио на нравду божју, 
навукла јој се мријена, пала му тмора, а 
с додатком код евију ових особитих 
начина изражавања, да види само сјен 
или ватру у иомрчини, — побиљежили 
смо обашка и ставили на рачун вје- 
роватности двостране катаракте. Број таких 
лица озноси 116 којима би ее, наравно да 
је нриступачнија љекарска номоћ, могло 
оиератнвно помоћи. Судећи но одговорима 
на 6-ту тачку, као и по анамнези више од



јер то оетављамо за опширнији извјештај 
о овој важној и значајној утакмици. Изни- ј 
јећемо за сад само укратко нашу оцјену о 
важности и користи крушсвачке изложбе ■ 
с ногдедом на иостигнуте резултате.

Цијелу изложбу испуњавало је у ! 
главном 6 груна.

Прву груну изложбе сачин>авало је 
воће, свјеже и прерађено, из цијеле земље,
У погледу свјежег и сувог воћа можемо 
да изречемо нашу похвалу, јер га је било 
доста и одличног. Велика збирка свјежег 
воћа изложеног махом из западног и сјеве- 
рнозаиадног дјела отаџбине, била је ирава 
школа не само за наше већ и за стране 
номологе. Кад се узмо у обзир да је ове 
године воће у оПште врло рђаво код нас. ; 
онда се заиста морамо дивити резултатима 
нриређивача. То исто можемо да кажемо 
и о сувом воћу нарочито о сувим шљивама, 
које су својом изврсном каквоћом сваког 
морале изненадити. Што се тиче иића, ту 
је већ ова група изложбе носила карактер 
окружне изложбе, јер је врло мало иића 
било изложено нроизведеног ван округа 
крушевачког. Ну сам округ крушевачки 
изиио је лијену слику свог винодјеља и 
другог иића. Најзад остале прерађевине 
воћа и грожђа биле су врло слабо засту- 
нљене и у опште лоше. Ми ово принисујемо 
томе, што оне код нас још немају велику 
трговинску вриједност, те их је без сумње 
стога и било мало изложеио. — У онште 
можемо рећи, да је првом груном изложбе 
циљ иостигнут, јер смо видијели шта у 
земљи имамо и гдје се шта добро налази, 
на сад на нама је да добро воће набављамо 
и размножавамо а лоше ноступно напу 
штамо.

Другу груну изложбе сачин.авале су 
нољоиривредно снраве, које је друштво 
донијело на изложбу рад приказа иољопри- 
вредницима. Збирка је била нодешена с 
обзиром на нотребну и могућу примјену 
савршених снрава у округу крушевачком. 
Резултати ове груне из шжбе нреко очеки- 
ваЊа су, што најбоље свједочи то, што су 
пољонривредници све справе донијете на 
изложбу покуновали, сем оних што су дате 
у награду, и још многе норучили да им се 
накнадно пошљу. Ово је доказ да еу нољо- 
иривредници но само уочили корисност 
снрава које су на изложби нрви иут видјели, 
већ су се брзо ријешили и на њихову 
нримјену. На тај начин разнијете су по 
округу најнотребније нољоиривредпс сираве 
за савршенији рад, а то не ће остати без 
великог утицаја на унаиређење пољске 
иривреде у округу.

У трећој групи изложбе изнијела је 
нодружина друштвена у Крушевцу изсвоје 
књижнице сва иоучна књижевна издања 
друшгвена, те је уиознала посјетиоце из 
ложбе са збирком друштвених књижевних 
издања. И ово, држимо, није без користи 
и не ће остати без утицаја.

Четврту груну изложбе сачањавали 
су производи земљорадње. Ова груиа из- 
ложбе заслужује сваку иохвалу и но броју 
учасника и по броју изложених ироизвода. 
Крушевачки округ показаоје у овој групи 
изложбе више него што се од њега оче- 
кивало и што се махом држало о његовој 
земљорадњи. Од важности је то, што су 
најбољи ироизводи обиљно награђени но- 
десним савршеним сиравама, те се кроз 
кратко вријеме могу очекивати још бољи 
резултати, у шта ми више и не сумњамо. 
Што се тиче шумарства, њега готово није 
ни било на изложби. Зар се внсоки Кона

оник и китњасти Јастребац етиде да но- 
; кажу своју слику свијету ! ? Не знамо кога

за ово да осуђујемо, алн погрешка је учи 
■ њена велика и штета је неоцијењена запгго 
| је се овако догодило.

0 петој групи изложбе, о стоци и 
1 њеним производима, не можемо много но 

хвалнога да речемо. Наше очекивање да 
ћемо у сточарском округу крушевачком 
видијети више и боље стоке и сточних 
ироизвода, није у свему задовољено. Живе 
стоке било је изложено прилично и у 
опште се може рећи да је стока према 
мјееним приликжма добра била; само су 
нас изненадила изложена говеда, јер у 
мјесто добро одгајених говеда нашег дома 

’ ћег соја видијесмо једну збрку страних 
раса и сојева, која као да су и спријечила 
довођење на изложбу оног драгоцјеног 
материјала, који ми гледамо у нашим 
домаћим говедима. Што се тиче сточних 
нроизвода, ту је ова група изложбе изгле- 
дала врло жалосна. Изузев свилу, које је, 
благодарећи вриједним рукама наших 
домаћица, било изобиљно изложено, — 
готово ничега више није ни било. Зар са 
коиаоничких и јастребачких бачија да не 
видимо сир и кајмак ? Зар да не видимо 
добре и рђаве стране њихових мљечних 
производа и да им не укажемо прстом 
што је добро а шта неваља ? Зар тако 
изнесе сточарски округ своје производе на 
видик и оцјену? То је за осуду; то је 
нехат, који се ничим не да нравдати.

Шеста група, домаће радиности и 
заната, нотпуно је задовољила очекивања. 
Вриједне домаћице и овом приликом пока- 
заше нам дивне творевине својих златних 
руку. Дао би Бог само да у томе остану 
истрајне и своје дивно одјело не замјењују 
страначким крпама. Не можемо да не поме- 
немо, да страни Фабриканти нијесу пожалили 
труда чак у К))ушевац на изложбу да дођу 
и нокушали да добију мустре изложених 
ткива, не за то да ио свијету проносе 
вреднсћу срнских домаћица, већ да сазнаду 
њихов укус, иа да њихове шаре — мустре 
— коиирају не би ли својим крпама, изра- 
ђеним ио укусу нашем, створили бољу 
проходњу. Зато, вриједне домаћице, од 
вас се тражи иоред вредноће, да будете 
и добре Српкиње и да туђе рите не ку- 
нујете и не носите, кад су творевине ваших 
златних руку и љеише и иостојаније. |

Збирка руда и минералних вода изло- 
жена на овој озложби, показала је огромно 
ириродно богатство округа.

Изложени нредмеги израђени од сту- 
деничког мермера стекли су излагачу, 
нашем вриједном индустријалцу г. Чебинцу 
из Краљева, похвалу и нризнање. — Не 
мање за похвалу је и воденичко камењо 
из Орловца, које је изложила Фирма која 
га израђује, а које у свему конкурише 
најбољем свјетском камењу.

Најзад, за иохвалу је и пажња, коју 
је унрава Фабрике монопола дувана иокло 
нила овој изложби, изложив у засебном 
павиљону норед свију врста крушевачког 
дувана и друге наше и стране дуване, 
исјечене и неисЈ’ечене, ради упоређења са 
крушевачким дуваном.

Послије овог кратког ирегледа изложбе 
у Крушевцу — да завршимо. Наше је 
мишљење, да и ако овом изложбом није у 
свему ностигнут циљ, ииак је ностигнуто 
толико, да се сваки пријатељ нашег 
напредовања може радовати резултатима 
њеним.

„Тсжак“ би желио, да се у што кра

ћем низу година приреде овакове изложбе 
и у свима осталим окрузима, унанријед 
увјерен да ће оне бити најчвршћи темељ 
унаиређења наше иривреде и путовођа 
к сретнијем животу и народном благо 
стању. —------

Књижевност, умјетност и просвјета.

РАСПИС НАГРАДА.
„Матица Сриска“ расписује из Фонда 

Ј о в а н а Н а к е В. С. М и к л у ш к о г за 
г. 1892. ове награде, и тражи, да се за њих 
нанишу:

I. Ова дјела:
1. Роман, драма или шаљива игра, 

приповијетка или новела из срнског живота. 
— Награда 50 до 100. Рок Петров-дан 1892.

2. Књига за народ са заражљивим 
болестима. — Награда од 100 до 300 Фор. 
Рок Петров-дан 1892.

II. За саставке за „Летопис“ :
1. Студија. монограФија или расирава 

из срнске историЈ‘е.
2. Студија или расправа из српске 

књижевности.
3. Студија или расправа о бројном, 

иривредном и просвјетном кретању српског 
народа.

4. Земљоиисна или етнограФСка ра 
справа или путописи о српским крајевима 
и земљама.

Награда је за сваку таку студиЈ‘у, 
расправу или монограФију од 50 до 150 ф. 
нрема величини и нредности дјела.

Дјела на расписане награде не могу 
писци шиљати иод својим именом него 
ваља да обиљеже дјела своја под натписом 
каквим или знаком. Име, нрезиме и ка- 
рактер п мјесто гдје станује иисац ваља 
у особитом иисму написати, писмо зане- 
чатити и метнути на њега онај исти натиис 
или знак који је с поља на самом дјелу.

Само ће се она писма отворити, на 
којиМа је исти натпис или знак који се 
налазе на дјелу којима ее награда досуди. 
Остала ће се писма спалитн.

Рукоииси се не враћају.
Награда се издаје тек онда, кад ии 

сац поднесе дјело напггампано, осим ако с 
„Матицом“ о томе што друго не уговори.

> Награда се губи ако иисац не изда 
| дјело своје на свијет за годину дана а 

међутим није што друго уговорио.
Писац је дужан од свог награђеног 

дјела, кад из штамие изађе, уступити 
„Матици“ 25 комада.

Чланци расправе за „Летонис" као и 
награђсче новеле и ириповијетке штамнају 
се најирије у „Летопису“, а послије остаје 
нраво и ипсцу и „Матици“, да их могу 
прешуамнати иосебице.

Према количини преосталога новца, 
„Матица“ је вољна нримаги и ио вредности 
награђивати и друга поучна, популарно 
научна и забавна дјела, саставке и чланке, 
остављајући нисцима на вољу, да могу 
слободно бирати предмете.

Нарочито се наиомиње, да Ј‘е главна 
екуиштина овластила књижевно одјељење 
и одбор, да могу издати из Фонда Накиног 
награде и онима чланцима и дје шма, која 
дођу и мимо раснисане награде, или која 
су већ стигла на се налазе на оцјени и 
то у течају године и нрије главне скун 
нггине, ако књижевно одЈ‘ељење и одбор' 
пронађе,да припослани саставци заслужују 
награде.

Даље иста „Матица Сриска“ распи- 
сује из задужбине Јована Остојића 
нженему Терезије рођ. Зозу- 
к о в е за годину 1892. награду од 50 
дуката за дјело: „ИсториЈ-а српске школе 
у аустро угарској монархији“.

Уједно се напомиње, да су из ове 
задужбине с роком до 31 декембра 1891. 
расиисане ове награде:

1. Историја српске књижевности, за 
школу. — Награда 100 дуката.

2. Историја Срба у Угарској од нај 
стариЈ’их времена до данас. — Награда 
100 дуката.

3. Расправа о Буњевцима, за „Лето 
нис“. — Награда 100 дуката.

4. Понуларна естетика за одраслије 
Срнкиње. — Награда 50 дуката.

Дјела на расиисане награде не могу 
иисци шиљати под својим именом, него 
ваља да метну на дјела своја какав натиис 
или знак. Име, нрезиме, караатер и мјесто, 
гдје станује иисац ваља у особитом нисму 
нанисати, инсмо занечатити и обил>ежити 
га именом истим натписом или знаком, 
који је с поља на самом дјелу.

Само ће се она нисма отварати на 
којима је иети натпис или знак, који се 
налазе и на дјелима којима се награда 
досуди. Остала ће се писма сиалити.

Рукоииси се не враћају.
Награда се издаје тек онда, кад ни- 

сац поднесе дјело наштамнано, осим ако 
с „Матицом“ о томе што друго неуговори.

Награда се губи, аЖо писац не изда 
дјело своје на свијет за годину дана, а 
међу тим није што друго уговорио.

Писац је дужан од свог награђеног 
дјела, кад из штампе изађе, уступити 
„Матици“ 25 комада.

Награђсне раснраве, штамнају се 
најнрије у „Летопису“ а нослије остаје 
ираво и иисцу и „Матици“, да их могу 
нрештампавати и ноеебице.

Из главне скунштине „Матице Срп- 
ске“ 11 (23) и 12 (24) сентембра 1891.

— Изашла је Отаџбина за Октобар 
и Новембар (свеска 115 и 116) са овом 
садржином : 1. Перла, слика из биоградске 
јеврејске мале, од X. С. Давича. — 2. 
Душевно болесни, глухонијеми, епилентични 
и слијепи у Црној Гори, прилог српској 
иатол. статист. од дра II. Миљанића. — 3. 
Тамо амо ио истоку, пише др Милан Јова- 
новић, IX Калкута (наставак). — 4. Мали 
мртвац, пјесма Кловиса Хига, од С. Д. 
Мијалковића. — 5. Сићевачка клисура,
иећине, дуике и нотконине, од дра Ђоке 
II. Јовановића. — 6. Херцеговац на стијењу, 
пјесма Алексе Шантића. — 7. Финансије 
Балканских држава (разговоЈ) уредн^ц«Ј-и1| 
г. М.) Пети чланак. Поређење главних 
ресултата. — 8. Моја Љубица, новелета 
дра Милана Шевића. — 9. У зору, ијесма 
Свет. Т-оровића. — 10. Кривична дјела у 
старој царевини и новој краљевини срнскоЈ-, 
од Алексе Радуловића (свршетак). — 11. 
На таласима, нјесма Драг. Ј. Илијћа. — 12. 
На суђењу, новела Луиђа Кануане, с тали- 
јанеког, иревео В. Рибникар. — 13. Горњи 
Дом Србије, биљешке о раду вел. устано 
твор. одбора (наставак). -- 14. Познање, 
Р. Ј. Одавића.— 15. Ана Карењина, роман 
Лава Толетова (наставак). — 16. Прође
као сан, роман Жоржа Дирија, преводи 
г ђца М. (наставак). — 17. Просвјетни
нреглед: Шта је урађено у просвјети за 
посљедњих иег година, од проФ. Ј. Мио-

стотине, који су оперисани у Даниловој 
болници, насљеђе игра видину улогу ири 
постанку . катаракте. У Црној Гори, гдје 
родословну читуљу свак знаде може се 
распитивањем констатовати патолошко на- 
сљеђивање у многих иородица. Многи боник 
не зна добро своју анамнезу болести и 
кад се родии, али ће знати да вам прича, 
како је томе и томе по очиној или мате- 
јшној страни, по иретцима „Фамеља Фасна“ 
од иамети, од камена, падања с горе итд. 
Учени специјалисте, уз наводе историка, да 
је било више случајева катаракте у многим 
иасевима инглешког владајућег дома, могли 
би се користити као доказом и неким но- 
иуњеним листама нашег нопа црногорског.

Из ове таблице (коју пропушћамо) 
нојединих груиа узраста види со да је 
главна епоха губитака очију од 0—5 година 
усљед гноја на очима, као што ћемо ниже 
видјети, болести и недржања, како се неки 
одговарачи лијепо изражавају. Затијем иде 
нериода најмањег губитка од 5 —10, а 
одатле иде прогресивно с годинама снаге 
и ингензивног рада човјека све до 45—50; 
онада у 50—60 деценијуму и онет се у 
60—65 диже до највише висине (36), на 
онда ноступно иада до дубоке етарости.

Сви су слијепци нравославни, осим 
3 мухамеданца и 4 католика.

Ако број 353 раздијелимо на укупни 
број становника Црне Горе, онда на 10.000 
долази 2Г4 слијепих. Ио Мајру на сву 
Јеврону пада 9'19 елијепих на 10.000. На 
сјед. сјевероамер. државе 5'27, на Холанд- 
ску 4'46, на Аустрију 5 55, Швајцарску 
7Т1, Данску 7*86, Шведску 8'06, Белгију 
8 Ц, Француску 8'37, Британију 9'85, Ита- 
лију 1016, Шнанију 1Г26, 5'гарску 121,0.

Норвешку 13'63. По иодатцима руског 
центр. комитета од 1886 г. оншта сума 
слијепих у 50 губернија јевронске Русије, 1 
у губернијама Царства Пољског и Кавказу | 
износи 189,872 (мушких 94,056 и женских 
95,816). То значи да на 10.000 становника 
обојег пола долази 20 слијеиих. По гео- 
граФСком расиростирању сразмјера сљепоће 
у 50 губернија јевропске Русије, оеобито 
у сјевероисточним дијеловима, много је 
јача него ли у Пољској и Кавказу. Села 
без вароши дају 23 слијепа на 10 хиљада. 
Узрок те најјаче до сад ироиорације сље 
поће руског „ујезда“ лежи у климатичким 
и другим условима, удаљеној љекарској 
номоћи, а највипте у „курним избама“ (дим- 
њавим колибама), прашињавом млаћењу 
жита, горењу торфа и сухо1' бусења за 
нагнојавање земље. Поред разних очних 
болести ту долази и заразна 1гасћоша.

И у нас у Црној Гори сељачки ста- 
нови су врло рђави и нехигијенични, ираве 
се већином уједно за људе и за стоку; 
посе разне називе: кућасконобом, чардак, 
савардак, дубирог, колиба, глада, кула, 
превијача и т. д. и сви су мрачни, ниски 
и загушљиви (о томе опширно у „Грлици“ 
1891 год. јавно предавањеу ЗетскомДому 
моје маленкоеги). Због тих лоших станова 
имамо разне очне болести, али хвалаБогу 
још немамо трахоме.

„Земљорадници вели др. Мартин, из- 
ложени су свима неиогодама годишњег 
времена, снијегу, киши, вјетру и прашини; 
они живе вјечито у непријатељској атмо- 
СФври. Студен им нагони сузе на око, суха 
земља, коју ору, диже се у прах, унада и 
раздражаје очи, а ногнут подожај тјела 
при раду нагони крв у главу и^шкоди

очњем • виду. Додајте наЈ‘ослиЈ'е к овим 
узроцима нехигијеничност и нечистоћу 

! свуда и у евему.“
Црна Гора нослије руског сељака има 

! највишу циФру сљеноће: 21.4 на 10.000. 
Међу осталим општим и посебним узроци- 
ма не треба заборавити ни тај, што је 
Црногорцу од раног дјетињства оружје у 
руци и што је ненрестано водио неравну 
борбу с непријатељем.

Бтиологија или узроци сљепила, који 
су и како побиљежени у нашим листама, 
дају овако поређење: Од рођења има сли 
јепих 16, међу којима су најближи срод- 
ници: двије сестре, три брата, а Томо 
Вујачић из Грахова има петоро дјеце и 
сва су слијепа. Повреде од удара дрветом, 
брстином у око или ударца ио глави 18 ; 
од пушке 5; осје од жита („носЈ’екло га 
неро од ншенице“, „уљегло јој се осје кад 
је врла“, „нечесова трава ушла муу око“ 
и т. д.) 5; од мине 14; од гноја у очима 
одмах цо рођењу 6 ; од гноја у доцнијим 
годинама 6; од ти®уса 6; од краста (ва 
риоле) 10. Као ређи узроци навелени еу : 
прииека илинштака у очи дјетету у коли 
јевци, од Фруса (мрасе), изгорјело дијете 
у ватри, жалост и ненрестани плач за 
погинулим снном, — по један пут.

Међу узроцима особито монокуларног 
сљепила находимо често нушчану рану. 
Има ћоравих и амавторичних на оба ока 
из разних бојева 1875—8, 1862, на и 1858 
год. Као примјер жртава иојединца за 
народну ства|) вадимо из Формулара ове 
случајеве: Божо Јововић 85 год. стар, 
рођен у Забрђу у Пиви, гдје и сад живи. 
Имао је 6 дјеце, четири сина и 2 шћери, 
три су ногинули једнога дана, а старца од

70 го ина дохватила нушка у истом боју 
и слијеп остао. Другоме поред сљеноће на 
оба ока од иушке на Граховцу (1858) још 
и данас точи марза (гној) из ране у куку. 
Трећи у својој 27 години изгубио десно 
око у једном боју а у 50. год. лијево у 
другоме. Четвртом иропало једно око од 
ножа у дјетињству а друго у боју на Вучјсм 
Долу, и т. д.

Бројна разлика слијених међу мушкима 
(179) и женским (174) но све је незнатиа 
што на 10.000 становника износи 10 84 и 
10'54. То је доказ да је Црногорка иод- 
вргнута са малим варијацима свима штетним 
условима у животу као и мушко. Као што 
смо видјели, 14 лица изгубили су оба ока 
минавањем, алн се у свештеника, који су 
иобиљежили и једноочну сљеноћу, налазе 
многобројни случајеви губигка вида од 
експлозије ири вађењу камена. Већина 
истих изгубила је вид ирије рата у Цари- 
граду и Анадолији, куда је с оближњим 
Брајићнма и Паштровићима ходило много 
Црногораца и много се занимало ломљењем 
камења у мајданима. Неки из њих постра- 
дали су тим начином послије војне у својој 
зсмљи, гдје су се носред неироходних 
кршева градиди, а и сад граде широки 
шосејини иутови. Губитак вида усљед 
спољних новреда код женских опажа се 
више нри жњиву, млаћењу и вршидби 
снонља, чувању стоке, а код мушких нај 
више од мине и иушке.

Ц е т и њ е, Августа мјес. 1891 год. 
(„Отаџбина“, св. за Окгобар и Новембар.)



драговиђа. — 18. Кљижевпи преглед. „То 
ће - ог по4 1о ће“, од дра М. Р. Весиића. 
— 19. Позорншни иреглед: Ускокова љуба, 
глума у четири чина (Лазе Костића), 
реФерат Драг. М. Јанковића. — 20. Косовека 
битка, одговор г. Л». Јоваиовићу, од пук. 
Јев. Мишковића (наставак). — 21. Панчи- 
ћева статуа, писмо из Париза, од Б. II. — 
22. Примједба на књижевни иреглед госн. 
Данила А. Живаљевића, од ироФ. Живојина 
II. Симића. — 23. Спољна трговина Србије 
за посљедних 10 год., један разговор. — 
24. Промјена у уредништву и администра- 
цији „Отаџбине.“ — Прилог: Наеловни 
лист и садржина XXIX књиге. —

Како уредник „Отаџбине“ др. Владан 
Ђорђевић иде као носланик у Атину, за 
вријеме свога осуствовања из Србије иовје- 
рио је уређивање свога мјесечника одлич- 
номе срнскоме књижевнику, дру Милану 
Јованонићу, проФееору војне Академије. 
Претилата и рекламације ваља слати М. В. 
Ђорђевићу, адмииистратору „Отаџбине“, 
каетриотова улица, број 27 (29) у Биоград.

— У Биограду је почео излазити иов 
нолитички лист, „Српска Застава“, орган 
народнолибералне странке, који излази 
три нут на седмицу на великом табаку. 
Цијена је лиету за иностранство 40 Фра 
нака на годину а за Анстро Угарску 18 
Фиорина. Лист је добро уређиван.

Демостенове Филипике и олинтске 
бесједе. Превео и објаснио Јоваи Туроман. 
Са животом Демостеновим. Биоград. Штам- 
нано у краљевско срнској државној нггам- 
нарпји 1891. год. Стаје ГоО дин.

У гимИазијама других народа, који 
нијссу комшије са иародом грчким, као 
што је народ наш; који нијееу као ми 
исте вјере, које и Грцн. и чија историја 
није всзана за центар доцнијег грчког 
евијета — за Византију, као што је везана 
иеторија наша — учи ее грчки језнк у 
шсст разреда, то гимназиете науче толико 
грчки, да могу читатн, разумије ее помоћу 
речника, КсеноФона. Омира, Херодота, 
Платона и Демоетена, а овдјс ондје још 
и друте нисцс. У нас се учи грчки језик 
само у Велнкој Шко.ш; и како у нас 
иостоји и та аномалија, да је на Великој 
Школи само један ироФесор за класичи/ 
Филологију — док еу на загребачком уни- 
верснтету четири. два редовна и два 
хонорарна, то ее могу свршити само грчкп 
облицн и нијглавнија еинтактична иравила; 
а од нисаца можо се чнтаги једино Ксено- 
фон, и то у одломцима.

Пошто ее, дакле, нп на нашој Вели- 
кој Школи пе може читати Демонстен у 
оригиналу, дата је ево нрилика н ђацима 
и широј публици, да у извреном нреводу 
нашега вреднога н заелужнога нроФесора 
.. ЧРуромана, прочитају домоетенове трн 
Филипике и три олинтске бесједе, тих 
„шест сИоменика Демостенове државничке 
мудрости и увиђавности1*.

Из ових бесједа хоћемо да наведемо 
само неколнка мјеста, да бн ноштовани 
читаоцн од прилнкс виднјсли, чега пма у 
Демонетспу, и колико је врнједио пмати 
ту књигу, па је читати и њоме се поучавати. 
У трећој олинтској бесједи коју је Демо 
стон говорно у народној скупштнни 360 
год. ирије Христа, читамо између осталога 
ове ријсчи:

„Но ја држпм за дужност ноштенога 
грађаиипа иретпостављатн спасење државе 
допадању, које сс говором добива. И тако 
чуо сам ја, а чули сте но свој прилици и 
ви, да су они, којн Су у вријемс нашнх 
прсдака као говорпици ступали,и које свп 
садашњи говорпици обично хвале, а овамо 
им не подражавају, но овом начелу и на 
онај начин државом унрпвљали, онај Арп- 
стид, онај Никпја, онај нмењак мој, онај 
Периклс. А од како се говорници појавише 
који вае запитку.ју: шта желите? нгга 
трсба да предложим? чиме вам могу уго 
дити ? — од тог доба јс аапредак државс 
жртвован привремоном уживању, и томс 
је посљсдпца, да код оних сво врло добро 
етоји, а ваша сгвар срамно“. (стр. 59).

„Према оеталим Јелинима бјеху они, 
дакле, таки ; ногледајте сад, какви и нрема 
својој државн бјеху, и то не сг.мо у јавиим 
већ п у приватним стварнма. У корист 
државну подигошо тако краснс и толике 
зградо и храмове са таким поклоннма 
изнутра, да нн једном од потомака но 
остаде могућности њих надмашити; у прп 
ватном иак животу бјеху тако умјсрени, 
и карактсру устава тако вјерни, да ко од 
вас куће: Ариетидову, Милтијадову, и 
осталпх мужева, који тада славни бишс, 
зна какве су, увидјети мора да ннјесу мало 
љепше, нег<> у нрвог комшије ; јер они не 
вршаху државне послове да се обогате, већ 
сваки мишљаше, да треба оппгге добро 
Вотпомагаги. По што, дакле, нрема Јелади 
ноштено, према богови.ма побожно, а према 
својим суграђанима правично радише, сте 
коше, дабогме, велику срећу“. (етр. 60)

„Али, цријатељу, ако то (т. ј. спољне 
прилике) рђаво стоји, оно је наљда у пре- I 
столнпци сад боље“?! *) На шта бн могао ј

* Ово су рцјечн, које Демостен ме!.е у уета ! 
каквом евом протпвнпку. I

ко за то навести ? Врхове од зидова, које 
кречимо; друмове, које поправљамо; бунаре 
и друте ситнице? Погледајте само на оне 

' који ту о државном трошку уређују; некп 
I од њих ностадоше од нросјака богати људи,
■ неки, којима ее ни имена није знало, стекоше 
; гласа; а некн опет начннише кућс љеши,
; него што су државне зграде, и у колнко ,е
! држава нала. у толико је имање н.пхово ! 
* порасло“. (стр. 61).

На питање шта је узрок те је иро- 
; иала грчка држава, одговара славни бесјед-
■ ник у својој трећој филипици овако:

„Много је што пгга, дабогме, томе ■ 
криво и није из једног или два узрока ствар 
дотле дошла, већ ако добро будете испи- : 
тивали, наћи ћете да еу највише криви онп, ! 
који воле улагивати се, него нредлагати ! 
оно, што је најбоље, и од којих, Атињани, 
једни чувајући свој сјајан ноложај и свој ј 
утицај ништа се за будућност не брину, а 
други оптужујући п оцјењујући оне, којима 
је до оиштег добра стало, ништа друго не • 
чине, него да држава сама себе казни, и 
само се око тога бави, а Филнпу да буде 
могућно говсрити и радити, што год му је 
воља. На тако државништво ви сте навикли, 
али оно је уједно узрок несрећи“. (стр, 72.)

На исте иитање одговара Демоетеп 
на другом једном мјесту овако:

„Та без оенова и оправданог узрока 
не бјеху Јелини нити тада тако епремнн 
за слободу, нити опет сада за ронство. 
БЈеше тада нешто, бјеше, Атињани, у : 
срцима премногих, чега сада пема, што је : 
и персиеко богаство свладало и Јеладу ј 

! слободну држало, н што се не иобјеђиваше ; 
ни у једној битцп било на суву, било на ј 
мору; а сад је то пропало, те све унинггило ; 
и нореметило. Шта, дакле, бјеше то ? Бјеше ; 
мржња свнју на оне, што новац нрнмаху • 
од оних, који хоћаху над Јеладом да владају • 
или да је сатру, и највећа срамота стигла , 
би оног, за кога би се доказало, да је : 
подмијећен, а и пајвећом казном тога би 
казнили. С тога, дакле, не бјеше могућно 
купити од говорника и војвода нити згодне 
ирилике за рад, коју срећа даје често 
неатнима иротив опрезних, нити међусобне 
слоге, нити неиовјерење према тиранима 
и варварима, нити у опште ичега таковог.
А сад је то све као на г.ашару раснродано 1 
те мјесто тог је нешто уведено, од чега 
обоље п иропаде Јслада. Па шта то? За ; 
вист, ак > јс ко год шта добио; смеј, кад ! 
тај то призиа; мржња, кад когод то оеуди ј 
и све оетало, што уз нодмићивање иде. : 
Јер и ако сада има лађа, људи и новаца ; 
п друге спрсме и оеталог, по чему се снага ! 
које државе оцјењује, у много већој и ; 
знатнијој мјери него пређе, ипак је сће то ■ 
неупотребл.пво, ништаво и некорисно због . 
оних. што се подмићују“. (стр. 81).

И ово је доста, на да се оцјенадра ; 
гоцјеност бесједа Демостенових.

„Српска Застава“ !
-------  I

— Ученми Запиеки кмнераторскога 
казанскаго университетаупрвој овогодшп- , 
њој књизи доносе свршстак врлч нажне : 
научне расправе под насловом : 0 ч е р кг 
г р а м м а т и к и з а п а д н о б <> л г а р с к а 
го н а р в ч 1 н п о з б о р н п к у б <> л г а р- 
с к и х ђ н ђ с е н ч, В. В. К а чановс к <> 
г а <> д Н. Т и х о в а. Уз оку радњу, да ; 
буде јаеније нрестављен иредмет, учени : 
иисац дчдао је дијалектчлошку карту ! 
оног нростора, гдјс су билс ијесме поку- ; 
пљене. Г. Тихов своју раснраву завршује 
овако : ,,Сад се може извести одовле закљу- 
чак, у колико је назив нарјечија, што нро 
учавамо, којп је дао проФ. Качановски, ако 
и није нов, него се находи у старијем 
рукописима — у колико јевелим овај назив 
тачан, и у колико ћемо ми имати права, 
ако га назовемо „југо-источнијсм срискијем“ 
нарјечнјем. Очевидно )е, да назнв „западно- 
бугарско нарј‘ечије“ може бити узет само 
условно, како сам га и ја узимао.“

ДОМАЋЕ В И Ј Е С Т И.

Ц е т и њ е, 17 октомбра.
(С Двора.) У уторник вечер био 

је у евијетломе Двору објед у почаст 
г. маркиза Бјткија Де~.1нв ња Кастел 
вјанно, минпстра реендента краљевнне 
Италије на Цетињу.

(Завјетно Богослужење.) Дапасјеу 
митроиолитској црквн била архијерејека 
елужба са бдагодарењем, као на дан, 
у којп је промиелом Божпјпм у же- 
љезничкој катаетроФп код Борка сиа- 
1иен бно Његово Бе.чичанство Цар 
Александар III. са Својом Породицом. 
На служби п благодарењу био јс Ње 
гова Свјетлост Књаз Нашљедник Да- 
ин.10 са Својом лнчпом пратњом. г. II. 
Д. Вурцељ, секретар царско-руске ле 
гацнје и знмјепик г. мнннстра Арги- 
роиула, и више отмјенпјег грађаиства.

По нарочигој окружннцп црногор- 
ске мнтронолнје, у своје врпјеме пзда-

тој, на данашњи дан се сваке године 
по свијем манастирима и варошкијем 
нравославнијем црквама држи нсто 
богослужење.

Данас је, као што је позпато, дан 
у којп је у вечер успио Св. Петар, 
цетињскн чудотворац, чпју усиомену 
слави црногорска црква сјутра, као 
на дан у који се нојавио.

Литургија са парастосом.) У по-
недјељник прпредила је свста наша 
Митроиолвја за унокој душе Високо- 
иреосвештењеишега Платона, Мптро- 
нолпта клјевскога, свечану литургију 
са нарастосом. Чпнодјејствовао је сам 
г. Митроиолнт МитроФан уз садјејство 
цетињског архимандрита о. Михајила. 
двореког духовника, цетињског прото- 
презвнтсра Матановиђа, иопа Л. Ло- 
пичића катихете гимцазијалног и жен- 
ског института „Царнце Марије“, и 
митрополијског нротодјакона Радиче- 
нпђа. Задупша служба отпочела је у 
10 сатп а свршена је у само нодпе.

(Личне вијести.) Јучер је отпу- 
товао с Цетиња г. маркиз Бјанки Де- 
Лавања Касгелбјанко у Дубровннк, гдје 
ђе зимовати. Са задовољетвом чујемо 
да г. маркиз већ настоји, ка .о ће наћи 
иристојан сталан стан у нашој ире- 
стоннцн, која је на њега у први мах 
учннила пајбољи утисак, н у којој је 
он такођер од нрвога дана врло симпа- 
тичпа лпчност. — Прошле недјеље до- 
шао је са донуста на своје мјесто г. 
Берннг, отправник иослова не.тико- 
брпганске краљевпне на Цетнњу.

<

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(Нове балканске жељезннце.) Одно 
сно балканских жељезница читамо у „Пе 
штанском Лојду“ ово излагање: „Сигуран 
знак живљег иривредног развитка балкан- 
ских земаља указују нам се особита насто 
јања дотичних држава, — Турске, Србије 
и Бугарске, да нгго нрије дограде иројек- 
товане мреже својих жељезница, како би 
тим што прије дошле до самосталног сао- 
браћајног иоложаја и унапредиле своју 
нроизводњу, каои сво}е учешћеуснољашњој 
трговини. Не давно смо освијетлили значај 
оних линија, пгго их има Бугарска да пзведе, 
а сад у донуну тога осврћемо се и на 
другу страну. У првом реду видимо Турску, 
гдје се жури, да што нрије сврши жељез- 
ницу у својој државној обтасти, која 6и 
везивала Царпград са Јадранским морем 
иреко Дреноиоља — Скопља у Драч, која 
је од ирвостенене важности како у привред- 
ном так<> и у стратегиском погледу. Друга 
иак лиинја имала би да се сагради од 
Солунадо Битоља, коЈаби се доцније такође 
продужпл > до ког важиијег пристапишта 
Јадрапског мора. Даље спојиће се Солун 
са Лариеом, односно са грчком жељсзничком 
мрсжом. У Србији се најозбиљније при- 
хватило посла око што скоријег грађења 
тимочке жељезнице. То ће бити једна од 
најважнијих нових пруга, која на сву при- , 
лику има задатак, да у међународном : 
саобраћају игра првенствену улогу, пошто 
ће она спаЈати руско румунску мрежу са 
балканском односно са јадранским и егеј- ; 
ским морем, што би за извоз ових земаља 
иут западног дијела Средоземног мора било 
од големог значаја. И унраво због овога и 
ннтересујо се толико за остварење особито 
тимочке ируге, чија је веза са стране ру 
мунске према томе више но сигурна, док . 
је 1 усија са своје стране на тај циљ готова ■ 
да буде на руци у Финансиском погледу > 
-гога иредузећа, и тим ирије, што су ту за I 
њу по сриједи и нолитнчни моменти. За • 
саму Србију иак тимочка жељезница и њено 
иродужење до Драча значи ослобођење ' 
њена саобраћаја, иошто би се Србији тиме ! 
за њен извоз на море отворпо нов и врло ; 
важан пут. Овај свеетрани интерес и чнни, ; 
те јс саграђење тимочке нруге у скором ј 
времену више но извјесно. Као што се 
према ствари ио себи разумје, балканске 
жељезнпце, а оеобито тимочка, кад једном 
буду готове изазваће ос.обите промјене 
како у досадањем еаобраћајним тако и у 
трговачким односима напшм (аустро-угар- 
ским. Ур.) са номенутим балканским држа > 
вама, те је врло нотребно да се развитак ! 
нових нрилика с цаше стране иажљиво , 
пратн.“ („Срп. Застава“.) ј

(Иољски Метузалем.) Ових дана !
умр’о је неки нољски племнћ Станислав | 
Залевеки у 114. години у Бордоу. Био је 
нотомак породцце. која )е у историјн Пољ 
ске играла улогу. Преживио је бурне дане.
У рату 1812. учествовао је ка > Францески 
коњички иуковннк. Потоње своје године 
нреживио је у Бордоу најнрије као прак- 
тичан лијечник, а нослије уживао је иензију

од Францеске владе. Сва му је еласт била 
да нрипали на лулу и уз лулу би радо 
причао своје доживљаје „новијој генераци- 
ји“. Међу осталајем причао је, да је с 
нрозора гледао, кад су Францези погубили 
краља .Ћудевита XVI.

(ЈБубавна драма на мору) На
параброду „Мат11а“, који је оних дана 
стнгао из јужне Америке у Ба,>целону, 
догодно се жалостан случај. На иараброду 
бјеше и неко талијанско глумачко друштво 
са 17-годишњом глумицом Армидом Карави 
ном. коју је пратила мати и вјерсник Млада 
дјевојка, нозавади се нешто с вјереником 
тако жестоко, да је отрчала на палубу и 
скочила у морс. Спасти ју не могоше, јер 
је на несрећу дошла под точак од брода, 
који ју је смрвио.

„Г.1. ЦРН0ГОРЦГ.
БРЕСТ, 14 октобра — Крста- 

рица руска „Минин“ нриснјсла је уз 
грмљаву тонова. Присутно је нензбро- 
јено мноштво народа.

ЦАРИГРАД. 14 октобра. — Сул- 
тан ће послати по свој прилици у Ли- 
вадију дворског маршала да поздрави 
Цара. Послансгво руско не зна кад ће 
Цар ирпенјетн у Крим.

ПАРИЗ, 15 октобра. — У кама- 
[ ри посланичкој ириликом дискусије 
; извањског буџета Рлбо је изјавио, да 
ј је поетигнуто зближење руско-Фран- 
ј цуско, што је пошљедица старијех 
' симпатија и заједиичкијех интереса, а 
; ново јамство јевронскога мира (Апла-
* удпрањс).

ЦАРИГРАД, 15 октобра. — По 
; најновијем вијсстима усташи су се 
; нокорили у Јемепу и ред је иотнун
• повраћен.

БЕЧ, 16 октобра. — Миппстар 
Калноки наименован је за генерала 

, коњаничког а Милинковић за генерала.
НОСТДАМ, 16 октобра. — 

Краљ румунски приснио је. На кало- 
двору га је дочекао Цар врло љубезно. 
У вечер је објед гала у његову почаст.

СОФИЈА, 16 октобра. — Књаз 
је отворно сабрање престолнијем гово- 
ром, у ком констатира са задовољством 
да иотпунп мпр влада у књажевнни, а 
ие спомнње ништа спољашне послове.

КОПЕНАГЕН, 16 окгобра. — 
Сјутра крећу величанства руска и 
данска. Величанства грчка крећу у 
исто доба преко Лубеке.

БЕЧ, 17 октобра. — По лнсто- 
внма деФинитнвно је утврђено, да ће 
се Цар руекн састати са Царем ње- 
мачкијем, али се не зна мјесто еастан- 
ка. (А зна лн се вријеме? У. Г. Ц.)

ПЕТРОГРАД, 17 октобра. — 
Царска породица неће се повратити из 
Крпма у Петроград прије 8/12 свето- 
ђур ђевске светко ви не.

БРЕСТ, 17 октобра. — Руска 
оклонннца „Димнтрпје Донски“ при- 
снјела. Белике манпФестацијееимпатнја.

БЕРЛИН, 17 октобра. — Цар 
н краљ румуњскп били су на објед, 
што су прпреднли ОФицири.

Два монарха измијенили су здра- 
вице најнријатељски е и најтоплије.

КОИЕНАГЕН, 18 октобра. — 
одложено је кређање руског јахта са 
вс.шчанствпма ушљед ружна времена.

БРЕСТ, 18 октобра. — У част 
рускпјех бродова велнко освјетљење. 
Нитомци лицејеки нредали су заповјед- 
нику „Менниа" дар за Нашљеднпка. 
Држан је говор, који славн руско- 
француску аленца

0 Б .1 А В А.

Мој син Вуко Маџов Вуксановић из 
Куча, који без моје родитељске дозволе 
прелази у иноземетво, може се случајно 
ђе задужиги врху мога имања — но цошто 
без моје дозволе нрелази границу, чиним 
јавннм путем свакога пажљивим да му не 
би ко што узајмио нако би то данаоц на 
сонствени свој рнзик учинио. —

Цетиње. 17 октобра 1891.
Капстан Маџо Лазарев Вуксановић.

1 ј редник Др. Л. ТОМАНОВИЋ. Издавалац: ДРЖ. ШТАМПАРИЈА. У кљ. црног. државној штампарији.


